NUMERODACONTA,SALDO gumérico)
{Abertura dos arquivos}
abra TECLADO leitura

TELA gscnita .
m CONTASCORRENTES leitura
{Leitura dos arquivos}

‘“i’?;a TECLADO.CONTA
TECLADO.FDA
=

leia item [CONTA] CONTASCORRENTES.CLIENTE

ASCORRENTES INV i )
&?@T TEXTO « “NUMERO DA CONTA NAO EXISTE

escreva TELA.TEXTO

sendo LINHA.NOMEDOCLIENTE - CLIENTE.NOMEDOCLIENTE

LINHA.NUMERODACONTA « CONTA.CAMPO
LINHA.SALDO « CLIENTE.SALDO
escreva TELA LINHA .

fim se

o {Fechamento dos arquivos}
feche TECLADO,TELA.CONTASCORRENTES
£im algoritmo.

2.5. EXERC{CIOS PROPOSTOS

2.5.1. Varidveis compostas unidimensionais

PIROBLEMAS GERAIS ) . .
/A 2.5.1.1. Em uma cidade do interior, 1
temperatura inferior 2 15°C nem superior a 40°C. A
niveis em uma unidade de entrada de dz_xdos._
Fazer um algoritmo que calqule ¢ imprima:
» 2 menor temperatura ocorrida;
« a maior temperatura ocorrida;
+ a temperatura média;
« 0 nimero de dias nos quais a
A 2.5.1.2. Fazer um algoritmo que: .
a) leia uma frase de 80 caracteres, incluindo brancos;
b) conte quantos brancoslexist;m na f?;sc;
s vezes a letra A aparece; o '
3)) (c::)):;: Zz::::: vezes OCOITE UM Mesmo par de letras na frase e quais sio elas;
) imprima o que foi calculado nos itens b, ce d.
A 2.5.1.3. Fazer um algoritmo que:
a) leiaovalorden(n = 1000) e os n va
nados de forma crescente: .
b) determine ¢ imprima, para cada nimero qué sere
tido; ) .
<) :ﬁ:f:: ¢r)esp:|ememos repetidos, formando um novo conjunto;
d) imprima o conjunto obtido no item c.
A 2.5.1.4. Dado um conjunto de 100 valore
um algoritmo para armazené-los numa varidvel composta
dado a seguir:

_se que. de janeiro a abril de 1976 (121 dias), ndo ocorreu
e s texjnperaturas verificadas em cada dia estdo dispo-

temperatura foi inferior 2 temperatura média.

lores de uma varidvel composta A de valores numéricos, orde-

pete no conjunto. a quantidade de vezes em que ele

s numéricos disponfveis num meio de entrada qualquer. fazef
B, e calcular e imprimir o valor do somatério

§ = (b, = byy)’ + (b, — by’ + (by — byg)" + ... + (bgg ~ by,)’

% Exemplo:

B
[210] 160 |

| 33 | 97|

I 2 99 100

Y. s=@o-9p+as0 -3y ..

A 2.5.15. Fazer um algoritmo que:

" a) leiaum conjunto de valores inteiros correspondentes a 80 notas dos alunos de uma turma, notas estas

que variam de 0 a 10;
b) calcule a fregiiéncia absoluta e a freqiiéncia relativa de cada nota:

c¢) imprima uma tabela contendo os valores das notas (de 0 a 10) e suas respectivas freqiiéncias absoluta
e relativa.

Observagdes:
1. Freqtiéncia absoluta de uma nota é o niimero de vezes em que ela aparece no conjunto de dados.
2. Freqiiéncia relativa € a freqgiiéncia absoluta dividida pelo nimero tctal de dados.
3. Utilizar como varidvel composta somente aquelas que forem necessdrias.
A 2.5.1.6. Fazer um algoritmo que leia diversos pares de conjuntos numéricos e que imprima a identifi-
cagdo dos pares de conjuntos disjuntos (aqueles que nio possuem elementos comuns a ambos). Os ele-
mentos de cada par de conjuntos sio precedidos pelo nome que identifica o par e pelo mimero de elemen-
tos de cada conjunto. Apés o ltimo par de conjuntos vem como identiiicagdo do par o literal VAZIO. O
mimero maximo de elementos de cada conjunto é 250.
A 2.5.1.7. Um armazém trabalha com 100 mercadorias diferentes identiZcadas peles niimeros inteiros de 1
a 100. O dono do armazém anota a quantidade de cada mercadoria vendida durante o més. Ele tern uma
tabela que indica, para cada mercadoria, o prego de venda. Escreva um algaritmo parz calcular o faturamento
mensal do armazém. A tabela de pregos é fornecida seguida pelos niimercs das mercadorias e as quantidades
vendidas. Quando uma mercadoria nio tiver nenhuma venda, é informado ¢ valor zero no lugar da quantidade.
A 2.5.1.8. Uma grande firma deseja saber quais os trés empregados rrais recenies. Fazer um algoritmo
para ler um niimero indeterminado de informagdes (maximo de 300) contendo o mimero do empregado
e 0 nimero de meses de trabalho deste empregado e imprimir os trés mais recen:zs.

Observagoes: A ultima informagio contém os dois nimeros :izuais a zero. Ndo existemn dois
empregados admitidos no mesmo més.

Exemplo:
EMPREGADOS
’E } 1731 2210, 4651 | , 326
1 2 3 4 300
MESES

FEAERENEN | 10|

Empregado mais recente: 4631.

A 2.5.1.9. Fazer um algoritmo que:

a) leia uma varidvel composta A com 30 valores numéricos:

b) leia uma outra varidvel composta B com 30 valores numéricos;

¢) leia o valor de uma varidvel X:

d) verifique qual o elemento de A que ¢ igual a X: .

¢) imprima o elemento de B de posigdo correspondente 2 do elemente Jde A iguaia X.
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) A 2.5.1.10. Intercalagiio € o processo utilizado para construir uma tabela ordenada, de tamanhon + m, g

) partir de duas tabelas jd ordenadas de tamanhos n € m. Por exemplo, a partir das tabelas:

. [, s 1l e 71
4 A~ 4 +

£ By MRS SIS L Pl b S U
" b) Qual o conteiido do elemento identificado por A[4,5]?
¢) Qual o conteiido de X apés a execugdo do comando X « A[3,2] + A[5,1]?

- @) O que aconteceria caso fosse referenciado o-elemento A[6,2} no algoritmo?

) AT I i

e

construfmos a tabela
c=[1]2]s[a]s]e]7]

)
)
)
)
'} Fuazer um algoritmo que:
)
)
J
}

a) leia NA, ndmero de elemenos do conjunto A (NA = 100);
b) leia, em seguida, os elementos do conjunto A;
¢) leia, logo apés o valor de NB, nimero de elementos do conjunto B (NB = 100);

¢ 4y Icia, finalmente, os elementos do conjunto B;

,
Observagées:
1. Considerar os elementos de A e B como inteiros.
) 2. Oseclementos de A e B jd sio lidos ordenados.

PROBLEMAS DE APLICAGCAO EM CIENCIAS EXATAS

“ A 2.5.L11. Fuzer um algoritmo que:
e IR leia o valor de M (M < 30) e os M valores de uma variavel composta A;

b) leia o valor de N (N =< 20) e os N valores de uma varidvel composta B;

) (A ¢ B nilo contém elementos repetidos);
1} d) imprima os elementos contidosem A, Be C.
A 2.5.1.12. Seja
' P=aX"+a_X""'+a, X"+ . +ax+ta

-

Escrever um algoritmo que:
a) leia o valor de n, sendo n = 20;
! b) leinos coeficientes a,, i = 0, 1,2, ..., n;
¢) calcule o valor de P para 10 valores lidos para x;
) d) imprima o valor de x e o valor de P correspondente.

3

: ; 2.5.2. Varidveis compostas multidimensionais

" PROBLEMAS GERAIS '

"} A 25.2.1. Scja a seguinte varidvel composta bidimensional A;

g A

A 1| 175 | 225 10 | 9000 [ 37 4,75
! 2| 98 | 100 | 363 | 432 | 156 8

A 3 40 30! 30.2 6381 i 0

- ! 4 402 4211 7213 992 442 7321
} 5 21 3 2 1 9000 2000
}

1 2 3 4 5 6

i
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¢) crie ¢ imprima um conjunto C, ordenado, de tamanho NA + NB, a partir dos conjuntos originais Ae B,

¢) determine o conjunto C = A U B (uniiio de A com B), onde C nilo deveri conter elementos repetidos

[} &

(A[1,4]) + A[2,4] + A[34] + A[4,4] + A[5,4)).

Somar os elementos da terceira linha:

(A[3,1] + A[3,2) + A[3,3] + A[3,4]).
A 2.5.2.2, Dada a varidvel bidimensional B, de 100 linhas por 200 colunas, escrever o trecho de algorit-
=" mo que calcula o somatério dos elementos da quadragésima coluna.
£, A 2.5.2.3. Com a mesma varidvel composta do exercicio anterior, escrever o trecho de algoritmo que
calcula o somatério dos elementos da trigésima linha.
+ A 2.5.2.4. Dadas as varidveis compostas A e B abaixo:

A B

7 8 4 9 6 9 L] 15
2 i 7 3 32119 3 4

. Calcular o conjunto C = A £ B.
. A 2.5.2.5. Fazer um algoritmo que:
a) leia duas varidveis compostas bidimensionais de dimensio m X n (m < 20, n < 30). Os valores dem

¢ nsdo fornecidos inicialmente. A seguir, sdo informadas cada uma das linhas de cada uma das varidiveis:

b) calcule e imprima a soma dessas varidveis.

§ A 2.5.2.6. Fazer um algoritmo que:

.+ a) leiauma matriz A, de dimenso M X N (M = 20; N = 50). Os valores de M e N sio dados 2. a seguir.
sdo fornecidas as linhas da matriz;

b) determine a matriz transposta de A;

¢) imprima a matriz A e a sua transposta.

- Exemplo:
A TRANSPOSTA DE A
9 16 | 34 9 32
20117 16 | 11
34 | 17

"~ A 2.5.2.7. Fazer um algoritmo que:
a) leia uma matriz inteira A de M X N, onde os elementos de cada linha e os valores de M ¢ N sio for-
necidos (M =< 20, N = 10);
- b) imprima a matriz lida;
¢) calcule e imprima uma matriz modificada B (M X N + 1). sendo que os elementos da (N + 1)-& sima
coluna sio formados com o produto dos elementos da mesma linha.

Exemplo:

A B

19

w
[a84
[
=)
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ibli i oi . Cada departamento contém 40 estantes capazes de
£ 252.8. Uma biblioteca possui vito departamentos. Ca : . :
conter, caada umaa, 150 livros. Supondo que o livro-padriio tenha 200 paginas de 35 linhas por 60 Fomllas
de can;ctcres. declarar uma varidvel composta capaz de conter todos 0s caracteres presentes nos livros dg

bibliotecaa.

ion4ri . Cada pergunta %.
2.5.2.9. Um grupo de pessoas respondeu a um questionério composto de 10 perguntas. Cada pergunta E
ﬁmtém cinco oggcep:ou respostas possiveis, codificadas de 1 a 5. Cada pergunta é respondida com a escolhg k

de apenaas uma opgio dentre as cinco opgdes possiveis.

Sio fornecidos os nomes das pessoas e suas respectivas respostas. A iiltima informag3o, utilizada &

como fleag, contém o nome da pessoa igual a “VAZIO".

Fazer um algoritmo para ler ¢ imprimir os dados lidos e calcular e imprimir o nimero de pessoas ‘%

que respponderam a cada uma das cinco opgdes de cada pergunta.

A 2.5.2.10. Fazer um algoritmo para controlar as reservas de passagem dos vdos de uma companhia a¢. -

rea e vewificar ©s lucros e prejuizos da mesma.
O aalgoritmo deveri:
1. Ler ©os dados de 10 vdos. Os dados de cada vo sio formados pelo:
* pi rmero de voo,
* tipo de awviio utilizado (707, 727, 737);
» preec¢o da passagem.
2, Ler yum mnidmero indeterminado de pedidos de reservas, contendo cada um:
* nkrmero da identidade do passageiro; e
« nd mero do vio desejado;
(lagz : nimero da identidade = 0). . . .

3. Veri ficar, para cada passageiro, se hi disponibilidade no vo. Em caso afirmativo, atualizar o nimero
de tuagares disponiveis e imprimir:

* niamero da identidade do passageiro;

* mamero do voo desejado;

* progo da passagem; AD

* a2 mensagem “RESERVA CONFIRMADA",

Em caso rﬁga(ivo, imprimir os dois primeiros itens e a mensagem “VOO LOTADO".. )

4. Ao final, @ mprimir uma estatfstica de lucros e prejuizos por vdo e no total da companhia aérea. Con-
siderar que a lotagiio de 60% de capacidade de cada avido ndo produz lucros nem prejuizos. Sendo
assim, acima deste valor € lucro e abaixo € prejuizo.

Ob s ervagdo: Capacidade de cada avido: 707 — 200 lugares; 727 — 170 l‘ugiares: 737 — 1_20 Iugm"es.

A 2.5.2.1 1. Fazer um algoritmo que leia € imprima uma varidvel composta bidimensional cujo contetdo

¢ a populaagio dos 10 municipios mais populosos de cada um dos 23 estados brasileiros.

1 2 .10
! |
2 .

POPULAGAO [ij)

populagio do j-ésimo municipio
do i-ésimo estado.

23

Determinar € imprimir o niimero do municipio mais populoso e o min!ero do estado a que pertence. 'Con-
siderswndlo que a primeira coluna contém sempre a populago da capital do estado. calcular a média da

popu dag Ao das capitais dos 23 estados. . ) . . '
A2.S2.12_ A corl:xposiqio dos custos das diversas atividades de construgdo de um prédio ¢ [eita a partir

du el aborag o de um quadro de quantitativos dos diversos recursos eqvo!vidos em cada atividade. Estes

fecursos sio de virios tipos e envolvem principalmente os custos mais diretos, como. por exemplo, ma-
¥rias-primas, mio-de-obra, hora de equipamento etc. ) '

Sendo conhecidos os custos unitdrios para cada recurso envolvido. chega-se facd.meme a0 custo fi-

“ nal wanitdrio de cada atividade. A este custo sio acrescidos os percentuais de custos indiretos (administra-

Lates

A . 1ivos), impostos, depreciagdo de equipamentos, leis sociais etc., totalizando o prego final para 2 execu-

¢ glo de cada fase.
Este procedimento bisico & adotado em vérias empreiteiras de obras € o objetivo deste trabatho ¢

7. fazer um algoritmo que execute estes chlculos para auxiliar o analista de custos de uma empreiteira.

&

Supondo-se que na execugdo do prédio sio realizados quatro tipos de atividades ¢ que cada umna
. CONSOME S recursos especificados na tabela dada a seguir

e

5
r Recurso Horade | Hora de
Cimento | Areia| Brita pedreiro | servente | Tijolo | Betoneira
, Atividade (kg) m’ m? (h) (h) (u) )
i 1 — Fundagio m? 50 04 0,6 5 3 0 3
= 2 = Alvenaria m 20 03 {0 2 1 100 1
3 — Estrutura m* 70 03 0,7 6 3 0 35
. 4 — Acabamento m? 40 021 0 9 5 0 1

¢ que as despesas indiretas (administrag#io) sdo dados levantados a cada més, fazer um algoritmo que:
. a) leia o percentual de administragio do més;
b) leia os custos unitdrios dos sete recursos envolvidos;
¢) leia um conjunto indeterminado de dados (mé4ximo de 15 atividades) contendo os quantitativos de
recursos envolvidos em cada atividade;
d) calcule e imprima:

d.1) o prego unitdrio de custo (direto + administragdo) de cada atividade:

d.2) o prego unitdric que a empreiteira deve cobrar em cada atividade, para que tenha 36% de lucro:

d.3) considerando o percentual de 16% para as leis sociais, incidentes sobre a mao-de-obra, quanto
deve ser recolhido para cada unidade de atividade:

d.4) considerando o percentual de administragdo fornecido + 36% de lucro + 16% de leis sociais,
qual serd o prego a ser cobrado pela empreiteira para a construcdo de uma obra que envolva as
seguintes atividades:

50 m? de fundagdo,
132 m?® de alvenaria,
200 m’ de estrutura,

339 m? de acabamento;

d.5) para a mesma obra acima, qual serd a quantidade tota! de cada recurso envolvido?

A 2.5.2.13. Desenvolver um algoritmo para imprimir uma tabela com o indice de afinidade existen-
te entre cada moga e cada rapaz de um grupo de M mocas e um grupo de R rapazes (R < 50e M <

60).

Foi distribuido entre eles um questiondrio de 100 perguntas, tais como:
1. Vocé se incomoda que seu parceiro fume?
2. Vocé ¢ vidrado em musica sertaneja?
3. Vocé gosta de cebola?

100. Vocé gosta do AMERICA FUTEBOL CLUBE?
Cada resposta tem as seguintes opgdes:
SIM
INDIFERENTE
NAO
O indice de afinidade de um rapaz com uma moga ¢ dado pelo nimero de perguntas em que ambos
deram a mesma resposta ou em que um deles deu a resposta indiferente.
O algoritmo poder4 ler:
* 0s valores de R e M;
+ as 100 respostas de cada rapaz;
* as 100 respostas de cada moga.
A tabela que serd impressa deverd ter o aspecto:
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} ! 2 3 M
Yo e 70 20 B T S
Y 2 |10 30 82
. 3 14 73 91
) .
)
) R
i} . .
€) onde se pode observar, por exemplo, que o indice de afinidade do segundo rapaz com a terceira moga ¢ - 4
< 82
( PROBLEMAS DE APLICAGAO EM CIENCIAS EXATAS
- A 2.5.1.14. Fazer um algoritmo que: o
) a) leia uma matriz quadrada real A, de dimensao M X M (M = 20). O valor de M ¢ fommecido inicial-
9 mente;
~ ' b) verifique se a matriz € simétrica, ou seja, se A{LJ] = A[J,]] para VI, J =M; N
j ¢) imprima a palavra simétrica, se a matriz A for simétrica, € ndo-simétrica, em caso contrario.
A 2.5.2.15. Escrever um algoritmo que calcule e imprima as “*n” raizes do seguinte sisterna particular de
“ “n" equagdes com “n” incégnitas.
=
' 3, X, = b
J ayX, + ayX, = b
\ 2, X, + a,X, + ayX, = b,
| X, + 2%, + . +3,X, = b,
Para isto, ler:
) « niimero de equacdes, N < 20;
) « a matriz triangular A dos coeficientes;
* 0 vetor B dos termos independentes.
}
) 2.5.3. Registros
3 PROBLEMAS GERAIS ) _
A 2.5.3.1. Declarar o registro cuja representacdo grdfica € dada a seguir.
H
} REG
) NOME J literal
} SALARIO 4 numérico
3
’ IDADE SEXO
3 i +
) numérico 16gico

A 2.5.3.3. Uma indistria faz a folha mensal de pagamentos de seus empregados baseada no seguinte:
Existe uma tabela com os dados do funciondrio

A 2.5.3.2. Escrever o comando que atribui 7840212,00 ao campo de nome SALARIO do registro REG.

CADASTRO

Fazer um algoritmo que processe a tabela ¢ emia, para cada funciondrio, seu contrachecue. cujo

formato € dado a seguir:

NUMERO DE INSCRIGAO: NOME: |
SALARIO HORAS NORMALS: g !
SALARIO HORAS EXTRAS: ‘
DEDUGAO INSS:

SALARIO LIQUIDO:

O saldrio de referéncia deverd ser lido previamente.

O salirio referente as horas extras € calculado acrescentando 30% a0 salirio-bora norm:!. O des-
conto do INSS ¢ de 8% do salidrio bruto (saldrio correspondente as horas normais trabathadax — sal:irio
correspondente iis horas extras).

Para o cilculo do saldrio, considerar que existem duas classes de funciondrios. a classe 1. cujo sald-
fio é 1,3 vez o saldrio de referéncia, e a classe 2, cujo saldrio é 1.9 vez o saldrio de raferénciz.

A 2.5.3.4. Resolver novamente o exercicio 2.5.2.9.. considerando as seguintes estruwuras de didos:

vOos
] AVIOES
2 @ [ NVOO L TIPO ‘L PRECO LUGARES
3
1o [—
L

A 2.5.3.5. Uma empresa de transporte interestadual deseja calcular a distincia percorrida pelos onibus.
Para isto. é fornecido o percurso de cada Snibus com os seguines dados:

* nitmero do dnibus;

» nimero de cidades percorridas;

* cédigos de todas as cidades percormidas.
Assim:

103, 08, 01. 05, 07, 03. 09, 03. 08. 05
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e —— NOME
T Y T (literaty o — —HORASNORMAIS .
1 4 (numérico)
2 ( j —1 —l } T
3 pS n 1 T
INSCRICAO CLASSE HORAS EXTRAS
4 (numérico) (numérico) (numérico)
w|




indica que © Onibus n.° 103 percorreu vito cidades, na seguinte ordem:
da ciddade 01 para a cidade 05;
da ciclade 05 para a cidade 07;
da cidade 07 para a cidade 03.

etc.
Cada Snibus percorre um méximo de 24 cidades.
Para < alcular a distincia entre cidades, a empresa possui uma tabela de distancias (30 X 30):

1 02 03 04 30
(1]} O 15 10 18 w | 90 ]
174 15 0 | 25 42
03 10 25 0 12
(122 18 42 12 0

A 2.5.3_6. Para evitar erros de digitagio de seqiiéncias de niimeros de importdncia fundamental, comoa
matricula «le um aluno, o CPF do Imposto de Renda, o nimero de conta bancdria, geralmente se adiciona
a0 ndimer«o um digito verificador. Por exemplo, o niimero de matricula 811057 é usado como 8110573,

onde 3 € o digito verificador, calculado da seguinte maneira:
a) cada algzarismo do nimero é multiplicado por um peso comegando de 2 e crescendo de 1, da direita

para a esquerda:
8X7,1X61X50xX45X3,7X2

b) somarm-se as parcelas obtidas:
56+6+5+0+ 15+ 14 =96;

¢) calcul za—se o resto da divisdo desta soma por 11:

96 dividido por 11 diresto 8 (96 = 8 X 11 + 8);

d) subtrai-se de 11 o resto obtido:
I1—-8=3;

¢) s¢o valorencontrado for 10 ou ! 1, o digito verificador serd 0; nos outros casos, o digito verificador €

© prép>»rio valor encontrado.
Escre wer um algoritino capaz de: .
I. Ler uawx conjunto de registros contendo, cada um, o nimero de uma conta bancdria, o digito verificador

deste madmero, o saldo da conta e o nome do cliente. O tiltimo registro, que nio deve ser considerado,

conté s o niimero de conta igual a zero.
Utilizza ndo o esquema de verificagdo acima, imprimir duas listas de clientes distintas no seguinte for-

mato «<le saida:

(8]

17

CONTAS DE NUMERO CORRETO

4135997 98730  Débora Neuenschander
111118-06 121,99 Juliana Berg

CONTAS DE NUMERO ERRADO
765432-1 335,66  Junia Faria

A 2.5.3.7. Seja um conjunto de dados, cada um com valores

N.° do produto Quantidade

N.° do pedido

4
classificados em ordem crescente pelo nimero do pedido e contendo uma linha para cada produto pe-
dido.

Exemplo:
0002 435 010
| 0001 | 103 ] 200
oot | 6971 | 150
| 0001 | a5 | 400

Existe uma tabela de pregos para cada produto ¢ esta tabela estd em linhas com o formato:

N.° do produto Prego unitirio ,

Para se descobrir o prego de cada produto, basta pesquisar esta tabela. (N&o existe nenhum produto
que ndo esteja na tabela, nem existe produto na tabela que néo tenha prego.)
Escrever um algoritmo para emitir o relatério abaixo:

N.% do pedido  N.° do prod Quantidad Prego uniuin Valor
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; 3 com registros cujo campo SEXO apresente o valor 1 (sexo masc

ﬁ 2.5.3.8. Supondo-se que o

2.5.4. Arquivos

, cadastro dos funciondrios de uma empresa seja do tipo do exfcmglo 2'.29'
i i as ssnonivel numa unidade de entrada, e liste todos os funcionarioy
nmalganu.m\que leia o cadastro, dispon

jo-carge-seja “INSTRUTOR", situagéio “AFASTADO” e saldrio superior a R$ 4.000,00: - -

’ ERAIS ) o -
)gtggl.‘:l\l{Aé;)iar o arquivo seqiiencial denominado FONTE para um arquivo seqiiencial chamado FON.- E

JTENOVA. Em ambos 0s arquivos 0s registros 1ém os seguintes campos:

CHAVE — m_Jmén‘co
INFORMAGAOQO — literal
DATA — numérico

A 2.5.4.2. Listar um arquivo seqiiencial denominado DADOS que possui registros com campos de NOME,

ENDERECO, CEP e TELEFONE.

) A 2.5.4.3. Dado 0 arquivo CADASTRO com registros com 0s campos NOME, SEXO, COR-DE-OLHOS,

TA-DE-NASCIMENTO, separé-los em dois arquivos: um chamado HOMENS,
AR, P e # 1 ulino), e outro chamado MULHERES,

com registros cujo campo SEXO seja igual a 2. Os registros dos novos arquivos deverio possuir os se-

) guintes campos: NOME, COR-DE-OLHOS, PESO e DATA-DE-NASCIMENTO.

-

S T U

A 2.5.4.4. O arquivo BOLETA contém registros das operagoes de clientes na Bolsa de_ Vdé(ggd C:E‘lj-u
operagio de compra ou venda que um cliente realiza na bolsa gera um registro com o NUM O l'o-tj i-
¢nte. 0 CODIGO da opetagiio (V para venda e C para compru)..a'D.ESCRlCA(? do mu.lo ‘cochm 12.1‘ :)_
a QUANTIDADE de titulos comercializados ¢ 0 VALOR unitirio de cada mfxlo. Fstes registros e?t.m
seqiiencialmente organizados no arquivo BOLETA, de tal mpdo que todps os registros l;j(e): umdmmfno
cliente estdo juntos. Escrever um algoritmo para gerar 0 arquivo seqiiencial RESULTADO, onde, para

cada cliente, aparega um registro da forma:

NUMERGO do cliente, SALDO apurado, TIPO de saldo

O TIPO de saldo serd igual a C (de CREDOR), se 0 valor comprado for maior ou igual que 0 vendi-
do. Caso contrdrio, o saldo serd D (de DEVEDOR). .

5.4.5. O arguivo segiiencial ENTRADA contém registros RS com os campos CODIGO. NOME ¢
SI§I§OP.151VEL2 registrgs RM com os campos CODIGO, NOME, DEPOSITOS ou RE_TIR.—\D&AS&'O
registro RS fornece a situagdo, ou 0 saldo, do cliente de um bancp e RM fqmece o movimento do dia.
Supondo que os registros estejam ordenados por nome, € que 0 ul}lmo registro referente a Li{numeslrlrzgy
cliente seja um registro RS, escrevaum algoritmo que crie wn arquivo SAIDA somente de 1'(::_13l . ost 0
sendo cada registro atualizado pelas operagdes indicadas nos registros RM correspondentes ao cliente.

campo CODIGO identifica cada registro da seguinte forma:

CODIGO = 1 — registro RS; B
CODIGO = 2 — registro RM operago depdsito;
CODIGO = 3 — registro RM operagao retirada.

6.3.4. foi criado um arquivo com o movimento de débitos e crédi-

. 50 2.4

A 2.5.4.6. No exercicio de fixagdo 2.4.6.5.4. ( : bi -

tos, ordenados por niimero de contas bancarias. Escrever agora um algoritmo que le1a 0s registros (!aqu;e
- § . .

le arquiva, calcule o resultado do movimento por niimero de conta ¢ atualize o saldo em um arquivo

acesso direto em que a chave é o nimero da conta. Escolher um formato adequado para 0 registro.
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_Capitulo3

- Modularizacao

3.1. INTRODUGAO

No fim da década de 60, um conjunto de problemas no desenvolvimento de sistemas de programa-
¢do levou os paises desenvolvidos & chamada “crise de software”.

Os custos das atividades de programagdo mostravam a cada ano uma clara tendéncia a se elevarem
muito em relagdo aos custos dos equipamentos. Essa tendéncia era devida. em grande parte, ao ripido
avango tecnoldgico na fabricagiio dos equipamentos de computagio, em contrapartida com a lenta evol u-
¢do das técnicas aplicadas ao desenvolvimento de software.

A auséncia de uma metodologia para a construgio de programas conduz a um software geralmente
cheio de erros e com alto custo de desenvolvimento que, consegiientemente. exige um custo elevado para
sua corregio e manutengio futaras.

A programacio estruturada é hoje o resultado de uma série de estudos e propostas de discip li-
nas e metodologias para o desenvolvimento de software. Conceitos associados como técnica de re fi-
namentos sucessivos ¢ modularizagfo de programas integram o ferramental para a elaboragio de
programas visando, principalmente, os aspectos de confiabilidade, legitilidade, manutenibilidade ¢
flexibilidade. : .

Pode-se reunir as idéias da programagio estruturada em trés grupos:

a) desenvolvimento de algoritmos por fases ou refinamentos sucessivos;
b) uso de um mimero muito limitado de estruturas de controle;
¢) transformagio de certos refinamentos sucessivos em mddulos.

O desenvolvimento de algoritmo por refinamentos sucessivos e 0 uso de nimero limitado de esuru-
turas de conirole sdo técnicas largamente usadas nos capitulos anteriores do presente texto.

Este capitulo aborda os aspectos de decomposicio de algoritmos em médulos. tendo em vista os
refinamentos ja desenvolvidos, para dominar a complexidade e organizar o processo de programagio.

Quando se desenvolve um algoritmo através de refinamentos sucessivos, faz-se uma opgio pela di-
visdo do algoritmo; este procedimento conduz a modularizagao da solugiio do problema.

Um mddulo é, entdo, um grupo de comandos, constituindo um trecho de algoritmo, com uma fun-
¢3o bem definida e o mais independente possivel em relagéo ao resto do algoritmo.

Assim sendo, a0 se elaborar um algoritmo para calcular o saldrio liquido de um empregado. tem- se
as seguintes etapas:

Algoritmo

Leia os dados do funciondrio
Determine o saldrio

Escreva o saldrio

fim algoritmo
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